
ГОДТТНА XXVIII. На Цетињу, у Суботу 6 Фебруара 1899, БРОЈ 6.

Излази субитом.
Ц н ј е н а :

За ЦРНУ 1'ОРУ на год. 4 ф.. 
на ио године 2 ф., па чствј т
одине 1 ф.

За АУСТРО-УГАРСКУ. БОС 
ПУ и ХЕРЦЕГОВ11НУ на ГОд.
6 Ф., на но год. 3 ф., на чстврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све осгале зечт.е гпттп __ ____ __ _ _ _ .ЛИСТ ЗА ИОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Г.1АС ЦРНОГОРЦА
Претплата шаљесе поштанском 

упутннцом непосредно адмнни- 
страцији „Г.т. Црвог.“ на Цетн- 
н.е, н.111 отправннштвима новнна 
на коју драго понггу, а коме је 
наручннје, може се нретн.татнтн 
код г. Пера 1’амадановиГа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. ЈМи1*е СтајиГа кшижара у Вио- 
храду. Допиеи се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не враћдју.

За огласе плаћа се: 8а сваку 
ријеч или за број од иет циФа- 
ра по трн новчића за нрви нут, 
а за свакп дал.и пут но 2 новч.

ДВОРСНЕ И ДИП/10М АТСКЕ ВИЈЕСТИ

— 1Б. В. Господар н Њ. Свј. 
Књаз Мнрко отнутовали су у ионо- 
ђољник на Крушевац, одакле су се 
новратили јучо на 1(етпње заједпо 
са II). В. Књазом Насљедииком, којп 
је опомадне стнгао пз Вара на Рнјоку.

— У нефољу 31 јануара, биојо 
нарастос у катедралној црквп за по- 
кој добро душе Волике Војвоткнње 
Стане, мило мајке ЈБ. В. Господара. 
Служио је Високопроосвештони Мн- 
трополит Р. Митрофан са мјоснијем 
свештеиством, а присуствовали су: 
Н). В. Росподар, П). Св. Књаз Мнрко, 
државнн волнкодостојници и великн 
број грађана.

— П). Е. Г. Ахмет Февзи-Паша, 
турскп посланик, пошао јо са секре- 
таром турског посланства г. Нефи- 
бегом у Скадар, да ту проведе Бајрам.

При закључку листа стиже 
нам ова тужна вијест:

НАРИЗ, 5 фебруара. — Пре- 
сједннк француске републике 
Фор умро је синоћ на 10 ура 
иапрасно од капље.

ИОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 5 Фебруара.
На свечаном банкету браидон- 

буршког провинцијалног земаљског 
сабора њемачкп цар Вилхелм одгово- 
рио је на здравицу врховног земаљ- 
ског предсједника говором, који јо 
за Њемце знаменит, а за остали 
свијот значајан, јер је у њем њемачки 
цар пзрекао, да се Њемци осјећају 
најспгурнији под окрнљем штнта и 
оружјем у руци. То би имао бити 
као некп одговор на продлог руског 
цара о разоружању, акопром је рускп 
цар сам изјавпо, да тако наоружани 
Њемци дају најбоље јемство, даопшти 
мир неће бити нарушен.

У своме говору рекао је цар 
Вилхелм ово:

„Хохенцолерни у сва вромена осје- 
ћали су со лично одговорни пред 
Богом за свој рад, као што осјећају 
потиуно своју одговорност и пред 
својим иародом. Кад сам со налазио 
иа „Маслнповом брду“ у Палостшш, 
ја сам со поново заклоо, да иећу 
пренебрегнути нншта, што идо у 
корист мога народа“.

За тпм јо цар споменуо ријечи, 
којо је Молтко упутпо Бизмарку но- 
слије рата са Француском, које гласе:

„Сад иас со тиче, да вндимо 
како расто дрво;“ то јест, ннје до- 
ста само основати њомачко царство, 
всћ га треба и уздржати и сиажитп.

„Ја хоћу, рекао јо цар, да бу- 
дем томе дрвету — њемачвом цар- 
ству — добар баштоваи; ја хоћу 
да крешем гране, које му смотају, 
и да убијам животпње, којо му ко- 
ријеп подгрнзају. Ја ие могу друкчнје 
него да ионовно обећам данас, да ћу 
вршити све опо, што од меие завпси. 
Успомене мог путовања но светим 
мјестима помоћи ће мн, да штитнм 
ово дрво, да му помажем да расте, 
да га његујем и сачувам као добар 
баштоваи, бујио грање подсјецајући 
л убпјајући штеточине, које му под-

прннц је поради тога замолно чоти- 
ри државо, да му ставе на располо- 
жењо за трн годнно одрефепи број 
искусних п сиособних официра, који 
бп могли оспгурати друштвенп ред 
н мпр на Криту.

Највнше посла задаје принцу 
Борфу жеља, да се Мухамеданци, 
којн су кренулп да се са острва 
селе, и опет поврато на своја дома- 
ћа огњшнта. Он је у тој цијољи 
управио Мухамеданцима манифест, 
у којом пм је сувпшо осигурао брат- 
скп дочек од страпе Хришћана и 
заштнту од страно властн. На тај 
мапнфест одговорнлп су Мухамедан- 
цн потицијом, коју су предалн ин- 
глешкој војној власти, да је она 
преда иринцу Ђорфу. У тој пети- 
цији оии изјављују, да би се радо 
повратили у своја села и оставили 
би куће хришћанске, коЈе су заузо- 
ли у Кандији, али не могу то учи- 
нитп, јер су њихово сопствене кућо 

••са свнјем разрушене од посљодннх 
нерода. Даље додају Мухамедаицн, 
да они наравно, не сумњају у добро 
намјоре својпјех саграђана — Хрпш- 
ћана; сувише њихов повратак у 
стару постојбпну свестрано ће зави- 
снтп од оне помоћи, коју ће Муха- 
моданци добитп од власти ради по- 
правке порушеннх домова и иабавке 
земљорадничкијех алата. Мухамедан- 
цн нзражавају своја лојална осјећа- 
ња према принцу Ђорђу н новој 
управи па острву. И ако со опн 
по могу вратитн при постојећнм 
околностима са својијем породнцама 
у своја села, нпак онн неће оставн- 
ти острва, свој’у домовнну и потпу- 
но со ослањају на обећања принца 
Ђорфа, обећавајући у исто вријеме 
испуннти и његове жељо, чим доз- 
воле околности.

Добивши ову нетицију, принц 
Ђорђо одмах је иаредио, да со дадие 
нужна помоћ Мухамзндацима радп 
поправке и зидања срушенијех кућа, 
али на жалост, то иеће ићи тако 
брзо усљод недовол.иијох сростава.

Сјевериа Амернка нотукла јо 
Шпанију п за то се је добро на- 
платпла, т. ј. узела јој јо — но уго- 
вору — све колоније. Једва са три 
гласа већино примио је тај уговор 
мира сенат ове највећо америчке ро- 
публике, која јо ушла у род осва- 
јачких држава п ако у тој цијељи 
нпјо Шпапији објавила рат. Аморика 
јо хтјела да ослободп потчињене 
шпапско колопијо, а како је то пшло 
сразмјорно јевтпио, то је сад добпла 
нрохтјева да нх присвоји. Но, тако 
но мисле па Куби, ни на Филииин- 
ским острвпма. Приликом свога осло- 
бофен.а (1776) пстакла јо Амерпка 
као прнпцин да по осваја, пего да 
ирима у свој савез само опе државо 
и народе, који то самп изјаве. Сад 
изјављују жител>и Кубе и Филигшна, 
да онп не пристају на америчко 
госнодарство, већ да жело самостал- 
ност ио што но то. НА Филипинима 
ријошнлн су устаницн на јодном 
скупу, да ће оружјем у руцп бра- 
нитн своју самосталност и од Аме- 
рике — своје ослободитељке, п још 
пријо него је гласањо о уговору 
мпра у америчком сенату извршено, 
отиочоло јо право ратно стање из- 
мефу америчкнх трупа п урофеника 
— усташа на Филшшнима. Прва 
борба око нрестолнице Маниле, била 
је толико врућа и жестока да бп

грпзају коријен. Тврдо сам увјорен, 
да ћу моћн посматрати слику, коју 
ћо ово дрво у свом бујиом порасту 
престављати.

Мнхол њемачки код њега је, да 
га заштићава руком на балчаку сво- 
јо сабљо, а поглодом окронутим нно- 
странству. Мнр којп јо гарантираи 
штнтом њемачког Мпхла и брањен 
његовим мачем, то је осигураип мир. 
Заиста је дивно дјело за све народе што 
желе да осигурају мнр, али онп се 
варају у својим рачунима. Док се но 
покаје нрародитељскп грпјех, владаће 
нзмефу људи рат, завнст, злоба н не- 
слога, па ћо и унапријед свакп покуша- 
вати да вријођа другога. Оио што јо 
закон за људе, закон је и за народе.
С тога ћемо се ми трудити, ми Гер- 
манцн, да будемо чврстп у слозн 
као стијена. Нек се све препоне којо 
пријете миру, разбију о бронзано ка- 
мење њемачког народа било изван 
куће, онамо далеко нза пучипа мор- 
ских, било код куће у Европи.“

1(ар је завршпо алузијом па 
свеопшта иапрозања за мпр. Троба, ј' 
рсчо цар, да ГБемачка будо сложна 
и стална као бронзана стнјена ирема 
свијема, који би покушали реметитн 
мнр. Нужно је одржаватн мнр како 
у уиутрашњости тако п у иностран- 
ству. Некжитељи Браиденбурга буду 
са мном за постпгнуће ове циијељи.

На Криту со развијају стварп | 
доста повољно. И сама инглеска 
престолна босједа признаје, да ће 
прпнцу Ђорфу поћн за руком, да 
острв уредп п завађене олемонте на 
њем измирп. Заннмљива јо у том 
погледу изјава самог принца Ђорђа, 
како он о успјоху своје мисије иа 
Криту мисли.

Податци, које сам прибрао од- 
како сам дошао на Крит — рече 
прпнц — дају мп право закључити, 
да и ако ми је задатак тежак, ипак 
имам нотпуну наду, да ћу га изво- 
сти до краја. Оснивајући своју упра- 
ву на принципима иравде и једна- 
костн за сво, ја разумпје се, могу 
нанћи на опозицпју само код нева- 
љалијех и нопокорнпјех еломоната. 
Прнје свега троба со побрпнутп о 
брзом завофењу реда на Криту, и ! 
ја заузет нрипремама за тај посао, 
надам се да ће одиосиа комиснја бр- 
зо довршптп свој рад; ја се надам, 
да нови органскн закои, пзрафен од 
толнко вјошгих људп, којн веома 
добро иознају нотребе ово земље, 
нећо пзазватп дугпх пропнрака, те 
усљед тога и губптак времена. Осла- 
њајућн со на лнчно проучаван.о. ја | 
претностављам, да је дух зсмље у ј 
ошнто копсерватпван, алн поради ! 
тога пнак ипје могуће уводитп ни- , 
каквијех ограипчења пиднвидуалне 
слободе, слободе рационалие н разум- 
ие п ја бих препоручио члановима ко- : 
мнсијс, да прије свега нмају то у виду.

Ја сам увјорен — додао је нрн : 
закл.учку принц Борђо — да ћо мн 
нспасти за руком да досгигнем све, ј 
пгго желим иа Крпту, н то увјерење 
дајо мп силу п снагу, да нрнступим 
нзвршењу мојега трудиога задатка. '

Да крптска жапдармерија, којој , 
Бо бнтн повјерено одржање реда н 
снгурпостп на острву, буде како 
треба, намјеран јо принц Ђорђе по- 
зватп офнцире нз иностранства, да 
уреде и управљају том жандарме- 
рнјом, која ће бпти састављена ис- 
кључиво пз мјесног становнишгва;

Амернканци скоро подлегли, да није 
било њпхових ратних бродова. Ово 
ноћо бпти нп првн ни иосљодни 
сукоб на Филипинама, ма да нпје 
вјороватп да ће Амерпканцп подлећи, 
јор нм већ стиже иомало иотиоре. 
Али нп ствар устанпка не стоји тако 
неповољно, јер Агвпналдо грабн, да 
потпсне Американце пријо него овн- 
јема већа иомоћ стигно.

И на Кубн но стоје Американци 
I много боље. Тамошњи усташн траже 

од Сјеверне Америко велнку одштету 
за помоћ, коју су пружили Амерн- 
канцима у рату са Шнанпјом. Амо- 
риканци давалн су нм у то име 
најприје 3 милиона долара, па доц- 
није н 15, алн пошто усташкп вофа 
Томоз тражи много впше, ријешили 
су, да ће им најпослије датп и 30 
милиона долара, ако Гомез на то 

. пристане.
Дакле коцка је пала. Америка 

је отпочела борбу са својим колони- 
јама: замијенила је Шпапију у ње- 
ној раннјој улозн. И то зову још на 
западу уношењо културо н слободе 
мефу попросвјећопе!

| Њ. К. В. КЊАГИЊА МАРИЈА ЛУИЗА.

Данас над загвореннм гробом 
узвишене Покојнице, бугарски ли- 
стови иуни су миогобројннх жало- 
стивих успомена за својом љубље- 
ном Књагињом. Најдирљивији при- 
зор нз тнјех успомона, без сумње 
су потоњи тренутци покојне Кња- 
гнње, о којијема доносе бугарске 
новине овај тужни извјештај:

У јутро 19 јануара, кад су ље- 
кари копстатовали, да се је код 
Књагиње иојавио оток у плућима, 
они су одмах извијестили ГБ. К. В. 
Књаза Фердинанда, да је сад носга- 
ло свако наде, да се Књагиња одржи 
у животу. И сама Књагиња била јо 
Начисто о озбиљности стања, у коме 
со налази и при потпуиој свијести 
тражила јо, да види дјоцу своју, коју 
су јој одмах и довелн. Ту со оди- 
грао призор, који дубоко потреса. 
Књагиња дохвати руку свог узви- 
шеиог Супруга, који се иије одва- 
јао ни часа од Внсоко болесиицо, 
нривуче га к себи, ногледа му ду- 
боко у очи и тихо, умиљато и са ве- 
ликим поуздањом у Бога речо му 
ове ријечи:

Ја умирем, али Ке моја душа 
уаијкк битаи код Тебе и горе Ле па не- 
бу бдиши над Бугарском, Тобом, нашом 
дјеу/Ом и ....

Ту покојна Књагпња мало за- 
стаде, проблиједи, и у пуној свије- 
сти полако нзговори и над бугарском 
сшвари.

Ирестолоиасл.еднику Књазу Бо- 
рису роче за тијем гласно пред сви- 
јема:

Бад једном будеш позван, да ири- 
миш владу, гледај да будеш иримјеран 
владаоц.

За тијем јо загрлила и дуго та- 
ко загрљена држала Књаза Ферди- 
нанда, који ји љубио њене руке и 
непрестано нлакао. Иза тога је за- 
грлила и пољубнла свако дијете, на 
су послије дјеца изведена из собе. 
Мало за тијом Књагиња јо изгуби- 
ла свијест, па је мирно издахиула.

На глас смрти 1Б. К. В. Кња- 
, гиње Марије Лунзе снјевао је г.



Љубомир А. Булатовић из Кола- 
шина слијодећу пјесму :

Дична шћери славнијех предака. 
Вјерна љубо дичнога владара,
А Књагињо поносних јунака 
И нама се данас срце пара,
Кад глас тужни дође нз Софије:
Да те више међ’ живнма ннје.

Црна Гора од постанка свога 
Бугарску је к’о сестру имала;
Бугарина к'о брата милога 
Вољела је и братски примала.
Његову је тугу дијелила.
Његова јој радост бјеше мила.

А кад дођеш пред небеске двери, 
СусрешКе те владарке Бугарске,
Међ' н.има ћеш наћи српскнх шћерн 
Које негда бјеху љубе царске 
Ту ћеш наћи дичних владалака,
Вјерних љуба владара—јунака.

С тога данас синци наших гора.
'1’ебе жале. о Књагињо мпла,
Од колибе до владарског двора 
Горка туга све је обавила,
За то што те већ на свјету није 
Дична мајко, днчне Бугарије.

С молитвама наше браће миле,
Што се внју ка престолу Бога,
II наше су молитве се слиле 
Те молимо Творца великога: 
г (а у рају међу анђелнма,
Веселиш се, покојнице мпла.

ПРЕДСТАВКА СРПСКИХ ПРАВОСЛАВ- 

НИХ ОПШТИНА.

Српске православне црквене општнне 
у лнчко-крбавској жупанији подпијеле су 
земаљском сабору у Загребу петицију гледе 
српске народне заставе, равноправностн 
ћирилице, конфесионалнпх српскнх школа, 
те уређен.а интерконфесионалних одношаја. 
О појединим овпм захтјевима говори пред- 
ставка овако:

Високн саборе!
Није од јуче српски народ у овнјем 

крајевнма. Давно он паде овђе и — под- 
несе све оно, што је поднио као љути 
крајишник на дому н бојнијем пољанама 
за славу Прнјестола н корист домовпне 
своје. Па ни најтјешњи данн по жнвот 
његов у томе минуломе земану не утрну 
у Србпиу љубави ирема његовнјем светн- 
њама. Српскн је народ прнносио жртве 
од уста својих и издржавао у прошломе 
још внјеку неколике своје народне конфе- 
сионалне школе у жупаннји данашњој 
личко-крбавској — док нх год тадашњн 
систем крајишки не докнну; српски народ 
ннје ппкад престајао његовати ћпрнлпце, 
пнсма својега, на овој страни, на ни онда 
кад је то пнсмо из крајшцкпјех школа 
истиснуто бнло; та и у даннма војничког, 
неуставног живота српеки је народ развп- 
јао своју српску народну заставу у слављу 
и радовању цара-краља својега, у весељу 
года и збора цркве своје, у заносном од,у- 
шевљењу домовннског славља, у славн н 
радовању својег опћинског п породнчног

жнвота. II то све што тад могоемо и нма- 
досмо, данас. у уетавном времену. нама је 
забрањено! Сриска народна застава. па ни 
као „иародно-црквена,“ не смије да се ле- 
прша, као некад за уставног времена — 
у српскијем сватовима итд. итд. II кад је 
српски народ краја овога очекивао зако- 
нито уређење пнтања о застави својој 
народној, — изненадила га је наредба о 
„народно-црквеној“ заставн за жупанију 
ову. Наредба та даје већ н нме друго 
застави народној; наредба та забрањује 
заставу народну нашу, ма и под новијем 
јој именом у свијем ирилпкама живота 
нашега свуда п свагђе. а допушта је извје- 
сити само на цркву н парохијалнп дом — 
да је српска школа овуда, н она бн још 
смјела да је извјесн —на н то пзвјеси- 
вање заставе српске дозвољено је само уз 
заставу земаљску домовнне наше, чиме је 
црнијем на бијелу неоправдано поврпјеђен 
домовински осјећај српског народа краја 
овога.

Високи саборе!
'Кирилица је у овнјем крајевима обп- 

љежје српског народа. она је Србину срп- , 
ска писменица. Писменост је од увијек па 
и данас од одлучна утнцаја на жнвот поје- I 
диног народа. За нас Србе православне 
вјере у овиЈем краљевинама иисменица је I 
од највеће важности по самоодржавање. ј 
Школе спремају нараштаје, развнјају у 
њих све већу жељу да се корпсте књигом. 
Истина, подмладак српскп пма данас при- 
лику да се научи у основној школп своме | 
пнсму и књизи навнкие свнјој. Алп, коме 
је позната чнњенпца недовољне спреме 
основне школе у чптању за практнчни жи- ј 
вот, тај ће нам доцустити, да без даљњег ! 
усавршавања у осповној школп стеченога 
знања у читању и ппсању, подмладак наш ! 
остаје доста сакат, а иетакнути је да је 
једини завод даљег усавршавања подмла- 
тка нашсга овнјех крајева у чптању и пн- 
сању поједино опћпнско звање. Па како 
да се српско дијете усавршује у свога народа 
писменици по тијем звањима, кад је у њима | 
зваиично писмо само латиница? Српски I 
иодмладак. којн се по канцеларпјама опћпн- ! 
скијема н другпјема у земљн овој спрема 
за будућа звања, вндн своју народну пнс- ј 
меницу са свијем као непотребно пнсмо ј 
потнснуто, одвнкава се од н.ега, заборавља 
га, а жеља и потреба читања расте у I 
њему п вата се књиге не увнјек оне. која 1 
га не ће одрођаватн од пмена народнога 
н омаловажаватп му вјеру отаца његовијех. 
А можемо лн мн допустити таково васпн- ј 
тање дјеце своје? Не можемо мн помагати ! 
самоубијства народа својега; дужност нам 
је најсветија да препријечимо то само- I 
убијство!

Внсоки саборе!
Ма колико српскп народ овог краја ! 

домовпне наше сиромашан бпо, он љуби 
просвјетнп напредак. Та љубав његова 
огледа се у жртвама, које добровољно ирп- 
носн за нздржавање школа. Истнна сиро- ј 
машпп смо, земља припомаже све школе 
у крају овоме, без тог ирпномагања пздр- 
жавање школа овуда бнло бн још теже 
него што јест. Истина сиромашнп смо. али 
у нама никад ннје ншчезнула жеља нн 
љубав за отварањем својпх српскпх наро- ј 
дннх конфесионалннх школа, у којима ! 
видимо тек праву другарнцу цркве своје.

V којој сс његује црквена кн.ига и цркве- 
на пјесма. које су једнне кадре учинити. 
да нропоје глхва данас ппјевница сриске 
цркве — особпто у онпјем мјестпма 1 ђе 
је српскн парод православне вјере ) ма- 
њинн, гђе му је текар треба да Је на 
опрезу за свој народносни н црквенн оп- 
станак. Пстнна. инартикулацнјом наше 
народно-црквене самоуправе, прнзнато Је 
Србима православне вјере овијех краљевина 
право на отварање својијех конфеснонал- 
нијех школа. али је то право стегнуто, 
да не речемо укннуто. овоземаљскијем 
школскијем законом у онијем његовим 
одређењнма. гђе је отваран.е српс.ке школе 
хсловљено о дозволи котарске власти н 
онијем. гђе је српски народ приморан и 
крај своје конфеснјоналне школе уздржа- 
ватн и комуналну, док нн земља нп онћп- 
не ннјесу дужне на српску школу нн 
новчпћа даватн. Крај снромаштва нашег у 
жупаннјн овој овоземаљскн школскн закон 
лишно је српски народ православне вјере 
са свнје.м његове српске школе.

Внсокн саборе!
Србнн је најтежијем порезом — по- 

резом крвп многе и многе своје и тради- 
цноналном својом љубави и вијерности 
према нрејасном Пријестолу н домовнни 
свој’ој’ стекао неоспорно право, да као народ 
његовати смије народносне и конфеснонал- 
не особнне своје на територију краљевина 
Хрватске п Славоније; потоцнма крвп своје 
натопио је сваку груду земље ове, домо- 
впне своје; вршењем својих грађанских 
дужностн стекао је неосиорно право, да 
захтнјева: његово што је, законом да му 
се зајамчи, да га пресгану за његов срп- 
ски осјећај п жнвот у домовпнп мнлој му 
н драгој узнемнрнвати разнн елеменгп 
нереда и немпра, да престане законскп 
несређено стање у жпвоту српског наро- 
да православне вјере у овпм краљчвинама.

Послије оваког образложења, пред- 
ставка у кратко своди своје захтјеве на 
ове четири тачке :

I. Нека сс законом уреди неогранп- 
чено п слободно развпјање српеке народне 
заставе у домовнни нашој ;

II. Нека се законом уреди употребља- 
вање ћирилпце као равнонравног пнсма 
латиннпци у званичењу свију овоземаљ- 
скијех властп, а код обнове нагодбе са 
краљевпном Угарском да се законом уре- 
ди слободан прпступ ћирилице у заЈ-ед- 
нпчка фпнанцпјалиа н порезна као н у 
поштанска и брзојавна звања домовнне 
наше ;

III. Нека се измијенп овоземаљскн 
школскн закон тако, да Срби православне 
вјере, гђе огворе своју народу конфееијо- 
налну школу, нијесу дужни ни опћинским 
нп земаљскпм наметом уздржаватп кому- 
налне школе, а да земљи н оићнии у дуж- 
ностн буде размјерно допринашатн на нз- 
државање српске народне конфеспјоналне 
школе као н комуналне школе;

VI. Нека се законом изједначи ира- 
вославна црква са римокаголичком у њп- 
ховнјем међуеобније.м дотпцајима пред за- 
коннма земаљскнјема краљевина Хрватске 
н Славоније.

Ова нредставка потнисана је са впше 
од 3000 потписа.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Прослава св Саве у Петрограду 
и Цариграду.) На обалама Неве просла- 
вљен је ове године дан св Саве необично 
свечано. И заслуга и хвала за овако ли- 
јепу прославу припада омладини, која 
учи на петроградским великим школама, а 
послије и српској колоннји. „С. Петерб. 
Вједомостии овако опиеују светосавску про 
славу петроградску: На дан епомена св. 
Саве, првога српског архиеписвопа и про- 
свјетитеља словенског, 14 ов. м., служена 
је по жељи ерпске омладине, која се учи 
у Петрограду, у казанекој саборној црквн 
литургија. По свршетку литургије, коју је 
оделужио иреосвећени Јоан, епископ нарв- 
ски, ректоЈ} петроградске духовне акаде- 
мије са мјесним свештенетвом, одслужено 
је евечано молебствије. За тим је сљедовао 
црквени обред благослова и резање колача, 
који се обред извршује у Србији. Црној 
Гори и свима српским зе.мљама. У цркви 
су били: српски посланик Сава I рујић, 
помоћник прокурора св. Синода Вл. К. 
Сабљер, генерални контролор рачуновод- 
ства војеног и поморског мннистарства 
АтанасиЈ’е Васиљевић Васиљев, секретар 
словенскога благотворитељнога обшчества 
В. И. Аристов, секретар српског послан- 
ства, секретар бугарске дипломатске аген 
ције Д. Цаков еа особљем агенције, чла- 
нови словенског добротворног друштњ., 
српеки, чески и бугарски ђаци, чланови 
српске и ческе колоније и много побожног 
народа.

У вече било је у просторијама Сло- 
венскога добротворног друштва књижевно 
вече са пјевањем и свирањем. Српска омла- 
дина позвала Ј’е на ову забаву чланове сло- 
венског друштва и представнике свих 
еловенеких народноети који живе у Петро 
граду.

Исто тако свечано прослављен је ев. 
Сава и у Царнграду. Ту је прослава запо 
чела у цркви св. Ннколе у Галати. Чино- 
дјејствовао је ппрч. о. Нићифор, ерпмси 
архимандрнт, уз припомоћ впрч. г. о. проте 
В. Греговића, јеромонаха о. Валеријана, 
ирофееора у српској гимназији и г. о. Ни- 
колаја Махрова, ђакона руског посланства. 
На јектсннја одговарао је ђачки хој» иод 
вјештом управом г. Саве Томића, профе- 
сора срп. гимназије. У владичанском столу 
био је Њ. Внеокопр. епнскоп Гсрман.

У цркви су били међу осталијема 
Г. Ст. Новаковић еа г-ђом, г. Феодор Ива- 
новпћ Уепенеки, днректор Руског Архе- 
олошког друштва Института, и велики 
број одличних Срба овдашње сриске коло- 
није.

Послије јеванђе.ња впрч. о. г. прота 
Греговнћ држао је јсзгровит говор, а по- 
слиј'с свршене службе сви присутни кре- 
нулн су у ерпску школу, гдје је у днвно 
украшсним школским салама впрч. о. прота 
Греговић осветио водицу, а отац Нићифор 
пресјекао к »лач са г-цом Данковићевом, 
ко)‘а је замјењивала свог болесног оца, ово- 
годишњег славског домаћииа, са г. дирек- 
тором гимназије и са три ђака, из сваког 
разреда по једним. И овдје такође одго- 
варао је на јектенија ђачкп хор. Кад су 
ови вјерски обреди свршени, онда је г. др. 
Ст. Станојевић, професор гимназије, поздра- 
вио госте дирљивим говором, који се погла-

Л И С Т А К.

II С Т 0 Г II .1 Л М Е Д Л.
(С в р ш е т а к.)

Код тако јаке потрошње меда код 
старнјех Грка и Римљања. чудновато нз- 
гледа што старп нијесу нн у колнко нмали 
правилно сазнање о стварању меда. Мп- 
слнло се, да нчеле збирају мед из јутарње 
росе, а не да га својнм животним процесом 
стварају нз бнљних цвјетова, одакле, др- 
жало се, ваде ичеле восак, који меду позај- 
мљује својственн му мпрпс и укус. Огуда 
вели Ароститело, долазн да се у љето 
ирн изласку велпкнх звијезда када пада 
јака роса, напуне за дан свс ћелпје саћа 
медом, док у јесен. када росе нема, н 
ако бнље цвјета. не наносе ичеле толико 
меда.

Но да завршпмо ово излагање о меду 
у старо вријеме, иа да се обазремо на на- 
роде сјеверннје, те тпме да се приблнжнмо 
средњем времену.

Али прнје него што напустпмо право 
старо врнјеме, да одговоримо још на пнта- 
ње : чнме се објашњава она велнка потрош- 
ња меда тога врсмена? Одговор је на ово 
пнгање врло лак. Као што је иознато, чо- 
вјек употребљава шећер час у једном, час 
у другом цнљу, и увијек у прнлнчннм 
количинама. Прнродно је, да се свуда морао 
употребљаватн мед, кад је добнјање шеће- 
ра из шећерпе трске бпло још непознато. 
Оно мало шећера што је као сок слободно 
цурило из шећерне репе збнрало се н 
употребл>авало как рнједак лијек. Према 
томе лако је објашњпво, зашто се мед упо- 
требљавао и у домаћој економнјп и меди- 
цинн и за справљање пнћа и т. д.

Кад су Римљанп почели да нрелазе 
уске граннце евоје државе, пошли су нрво 
на сјевер н дошли у Хелвецнју. Тамо у 
Алпнма као п у даљнм дјеловима Галнје 
жнвио је суровн народ Келти, који су 
већ зналн за мед и употребљавали га. као 
што Страбо тврдн, као средство за размјену.

Још даље на сјеверу, у оннм нредје- 
лнма, које су сгарн звалп 'Гула, у данаш- 
њој Британијн, Шведској и Норвешкој, ! 
успијевали су не само усјевн већ п мед, 
из кога су тамошњи народн справљалп | 
шпиритуена пић,.

Из старнјех епјевова боговнма ијуна- 
цима, вндп се да су сјевернп народи тро- 
шн.тп огромне масе впна од мсда, тако да 
умјереност у ппћу пзгледа да је бпла код 
богова н јунака у сјеверннх народа са 
свим непозната врлпна.

Да лн је мед био употребљаван и у 
другој цијељн осим за справљање вина 
немогућно је тврднтп с поузданошћу; у 
поједннпм случајевнма, јамачно да јест и 
за што друго, као игго се нпдп пз пјесме 
о освети Гудруновој, ио којој Ј-е Гудрун, 
дао бпвшој супрузи Снгфрндовој, да поједе 
срца оба снна Снгфрпдова, с медом зго- 
товљена.

Чудновати су појмовн сјеверннх на- 
рода о постанку меда; ио старим ирнчама 
збирале су нчеле мед са земље, а на земљу 
падао је са светог дрвета жнвота, које је 
нуш гало своје жнле у све дубнне, а своје 
гране нреко цпјелог свнјета. Ово дрво пре- 
лнвено је бнјелом маглом, која је падала 
на земљу као медена роса.

Код Германа изгледа, да је мед бпо 
познат још у најстарија времена и упо- 
требљаван у велнким количинама. Одваж- 
нп моренловац Пптеас нз Мпсилије — да- 
нашњн Марсељ—, сувременнк Александра 
Вслнкога, прича да је путујући по сјевер- 
номс мору наишао, [да се на сјеверном

острву Германнје употребљавао мед за 
справљање внна. Сграбо опет прнча о нзо- 
биљу меда н воска у брдима Норнкум-а 
и Карннје. II ако немамо тачних података 
о правом пчеларењу код Германа, штак 
нас упућује позната скаска о 8 стопа ду- 
гачком германском сату меда на вјеровање, 
да су стари Германн његовалн пчеле у 
дупљама.

Впно од меда трошпло се код Гер- 
мана у велнко као врло омиљено пнће 
тако да је и у пјесмама ова омиљсност 
налазнла израза.

Мед је п у средњем внјеку аамјењн- 
вао подпуно употребу шећера, а впно од 
меда поред неке врсте ипва — сва данаш- 
ња алкохолна ппћа.

Вино од меда тражило се у цијелој 
сјеверној ноловннп Јевропе врло много иа- 
рочито у имућним варошнма већ п с тога. 
што је као јако пнће врло добро прнета- 
јало уз тешку храну сјевернпх народа. 
Отуда је иојмљнво шго се п данас у Дан- 
ској п Скандннавпји трошн и и]»одајс у 
велнко.

Не само у Њемачкој, већ н у свима 
сјеверним земљама Јевропе, такмнчнлн су 
сс врло радо, киежеви. ритерп н грађанп 
У пијењу впна од меда и давалп еминентне 
доказе о храбрости у овоме правцу.

Вино од меда исто као н ппво. справ- 
љалп су. на спахнлуцнма свјетовнпм н 
црквеним, поданнци ‘н давали као данак 
на земљу својим господарима.

Колнко се много внна од меда гра- 
дпло у год. 1050 вцдц се из тога, што су 
} Мајееиу у оскудпцн воде, угасилн пожар 
^”ЈУ СУ непријатељн ужеглн, са вином. У 
.> лму су се многи бавили нскључпво 
справллњем вина од меда, као и у другпм 
варошима н. пр у Данцигу, Рнгп и т. д. 
Л Мннхену, данашњем елДораду ппва. нз- 
гледа но Франц Ауеровом закону о варс-

ишма, да је нронзводња и потрошња мсдо- 
вине бнла врло велика. кад се чак и у 
закон уносила, јер но §. 408 поменутог 
закона, морала се медовина прије него се 
почне крчмптп — два пута да претаче а 
не цпједн, п при точењу морало се нато- 
читп у чашу уираво '/2 фунте.

Не треба се дакле чудптп што је 
мед н медовнна, још иводавна, чинила осо- 
бпти трговачкн артикал, шта впше посто- 
јалс су п нарочите свјетске пнјаце за мед 
н. ир. у Аугсбургу, Ниренбергу, Франк- 
Фурту, Келну, Регенсбургу, Прагу, Бре- 
славп, Бечу и т. д. Трговнна са нродук- 
тпма пчела бнла се толпко оснажила, да 
је држава бнла у могућностн наилаћивати 
нарочитп порез на пчеларење, одакле је 
црква добијала свој десетак.

Карло Велики обраћао је нарочиту 
пажњу пронзводњн меда, што је учинило 
да ее производња меда јако повећа. На 
својнм добрнма уређпвао је уљанпке. На- 
ређнвао је да се мед н восак чисто ироиз- 
водн н старао се да нчеларење омилн 
свнма посједннцима пмања.

пчеларењу, у средњем впјеку, прсд- 
њачнли су манастири. Прпмање Хришћан- 
ства појачало је још његовање пчеле и 
производњу меда, јер сс мед сматрао као 
пеоесна храиа с тога што се св. Јован 
Крстител, у пуетињп медом хранпо. а 
Христос, када је васкрсао, заложио се медом.

Црквс су трошиле велике количнне 
носка, а за то су биле нужне многе кош- 
нице, а свакоме је познато како је мала 
количина воска нрема колнчннн меда у
кошннци.

У ередњем впјеку употребљавао се 
мед н за нзвршнвање казни. За особиту 
врсту злочнна изрнцане су казне да се 
злочннац намаже медом н оставн у ПоЛ>)’ 
да га муве пецају догле^ док од тога не



вито одликовао својом језгровитошћу и 
мноштвом нових идеја. Г. др. Ст. Стано- 
јевић завршио је захваљујућн се Њ. И. В.
( ултану на његовој очинској доброти. 
којом увијек пази на вјерне му поданике 
Србе. На то је ђачки хор громко отпјевао 
Султанову химну, коју су присутни сто- 
јећи саслушали и по свршетку њеном бсрно 
пљескали.

Поелије овога отпјевана је св. савска 
пјесма и настало је послуживање гостију 
н декламовање и пјевање ђака.

Загребачки „Србобран44 доноси ову ! 
напомену: Прослависмо 663. Савнн дан. 
како је ко знао и умио, али без сумње сви 
у увјерењу, да су ријетки таковн бесмртници 
код сваког народа. Заиста у спомену рн- 
јечи св. Сава сливају се два појма... двнје 
идеје — школа н црква. То је главна ка- 
рактеристика рада св. Саве.

Прнлнком прославе овогодишњег дана 
св. Саве н нехотнце нам долазе мнслн о 
оцу св. Саве, узвпшсном државнпку, Стевану 
Немањи (св Симеуну „Мироточивом“). Да 
аистрахнрамо сав његов рад, који је дао 
маха млађаној држави српској. па да ио- 
сматрамо самоједну страиу његова дјеловања
— колнко бп му дуговали?!... А која је то 
страна његова дјеловања? Та, за Бога, он 
је био иајближа околица у васпптању 
млађанога Растка, он је био ирвп и главни 
фактор у васпнтању свога снна љубнмца; 
тијем је дао одлучан тон духу свога сина, ! 
и Растко без онаковог очинског васпитања ! 
не би без сумње, ннкад бно св. Сава тј. } 
идеалан израз — као нгго горе рекосмо |
— појмова „црква“ и „школа.“

С тпх и других велнких заслуга н 
јестс Стеван Немања српски светац, а спо- ; 
мен му паша српска правосл. цркиа слави 
сваке године 13. (25.) фебруара. До тог | 
дана раставља нас непун мјесец дана. То 
зна свака кућа српска, која има календар, 
н није нам намјера бпла то сиомпњатп с 
разлога, шго можда то когод небн зпао... 
Друго је по сриједи... Споменутога дана 
навршује се ове године равно 700 година 
како је 86 годншњн монах Спмеун своје 
уморне очи на вијеке заклопио.

Дакле... — погодисте, ријеч је о седам- 
стогодишњици!... Грандиозна ријеч, којој 
бн требало и сјајна пзраза дати са позна- 
тих већ разлога!

Немамо способностп предлагачке, зато ; 
н напомињемо оео, е би се покренуло све- 
страно размшнљање о овом случају и до- 
нио се згодни предлог о прослави.

Ипак по иашем мшиљењу најљенше 
би бнло, да црква и школа прослави тај 
дан, од прнлнке, као дан св. Саве. Црквене 
властн бн могле Удеснти, да се на тај дан ј 
(који пада у суботу) одслужи свечана 
лнтурђпја. Послије св. службе учнтељ (или 
ма ко способан) могао би у школп илп на 
другом згодиом мјесту, да држи популарно 
цредаваи.е о раду и животу Стевана Не- 
мање, те да спреми згодну коју декламацију, ! 
која одговара својом основном мшпљу тој 
прослави.

—
(У славу Змаја) Коло младих Срба 

у Будимпешгн прпредило је приликом педе- 
сетогодишњиие књижевног рада српскога ! 
пјесника Змаја Јована Јовановића у недјељу 
31. јануара о. г. у дворннцн Текелијнна

ззвода свечану сједницу са овим дневним 
редом: 1. Поздраван говор друштвеног пред- 
сједника. 2. „О појезијп Змаја Јована Јова- 
новића“, говорио члан Милан Петровић, 
медицинар. 3. „Из живота и рада чика- 
Јове Змаја“, прича чика-Стева. 4. Декламо- 
вање неколиких пјесама Зиаја Јована Јова- 
новића. 5 Јован Андрејевић: Под прозором, 
пјесма Змаја Јована Јовановића, пјева „Кос“ 
пјевачка дружина, ериске будимпештанске 
академске уједињене омладине. 6. Пред- 
сједник затвара свечану сједницу’

Прнмнли смо слнједећи књижевни
оглас:

Драги братае Србнне,
Охрабренн општом пажњом, коју срп- 

ска читалачка публика указује нашим пјес- 
мама, ријешилп смо, да у посебну књигу 
под називом

„II 0 В 1» А Т II М С 'Г В 0“
одштампамо све наше досад н нештампане 
п штампане |у „Бос. Вили“, „Бранк. Колу“, 
„Искри“, „Зорн“, „Звезди“ и т. д.) пјесме. 
Књнга ће изнијети до 15 табака, а цијена 
ће јој бити два динара или двије круне, а 
за ђаке у по цијене.

Вјерујући да ћеш нам у кругу својих 
иријатеља и познаннка прнкуиити кога 
претнлатника, молимо те, да се својски за 
то заузмеш, а мп ћсмо тп поред усрдне 
благодарности уступити још сваку десету 
књигу.

Претплату, као и писма за обавјештај 
треба слати најдаље до конца Фебруара, 
кад ће и књига бити готова и то: или на 
С. А. Карабеговнћа у Алексинцу — (Србија), 
или на А. Карабеговића—Хасанбегова у 
Модричу (Босна).

Претплате из Црне Горе могу се пос- 
лати и г. Јову Дречу, дворс.ком апотекару 
на Цетињу.

С поздравом
Омербег Сулејманаашиб. - Десаотовиб, 
С. А. КарабеговиК,
Осман А. ЂикиК,
Л. КарабеговиК.—Хасанбегов.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Орах.) Орах је поријеклом нз Азије 
н дрво топлих и умјерених предјела. У 
хладним покрајннама тешко напредује, 
љеторастп му промрзавају и плод му не 
може да сазре. Орах је на сву прилику 
већ постао иаше номаће дрво, јер се од 
вајкада у нас гаји понајвише као воћка, 
што свједочи стољетно дрвеће орахово, 
које још н данас живп у многпм нашим 
крајевима, а и некн нашп од старине 
задржани обнчајп: бацање ораха у углове 
домова у очи Божића. Па н имена многнх 
старих села: Ораховнца, Орашац, Орашје 
итд. доказ су да је орах у нас био некада 
много внше распрострањен него данас. И 
данас виђају се од задивљалих ораха ома- 
ње шумнце на окрајцима шума брдскпх 
и у порјечјама самоникде. А да ли је кад 
год било и већих орахових шума и по 
планинама, то има још да се поузданнм 
доказима потврди.

Ораховнх дрвета има у нас у сред- 
њим и доњим крајевима скоро свију по- 
рјечја, ријечннх долина, а нарочито гдје

је кад год било у близини какво год људ- 
ско насеље. Највнше нма ораха у ннкшић- 
кој Жупи. Морачи, Приморју итд. По 
вншим планинским мјестима ријетко га 
нма и виђа се на внсинн најдаље до 700 
метара.

Новијим иетраживањем нашло се да 
има већпх ораховпх шума по бријеговима 
и планинама у Босни. Славонији. Грчкој. 
у Нрпморју Бпјелог и Средоземног мора. 
Велике орахове шуме поднжу се у новије 
доба на вјештачкн начнн у Шпанији. Нај- 
ппше се орах дапас садп н гајп у Фран- 
цуској, Швајцарској, Елзас-Лотарингији и 
Аустрнјскнм Алпима, гдје су изведенн 
гајењем и каламл.ењем разни варијететн 
ораха од нзврсне каквоће за јело н за 
трговипу пзвап земље.

II код нас нма ораха у разнпм одли- 
кама (подврстама). Наш народ разлпкује у 
главноме: бијелн н црнн орах.

Бнјелн орах има средпну дебла, срче- 
впну малу за трећпну дебљпне стабла, 
мрку нлп црвенкасто мрку, а окрајику 
бјељику већу, бједичасто тамну. Дрво, 
бнјела ораховина, пошнрпх прстенова го- 
дншњнх, мекша, лакша је и мање цијењена 
за украсне дрвене грађевине него црна 
ораховнна. Љуска орахова је глађа; мање 
уздуж избраздаиа, омека. може се у шаци 
лако скршнти, за то се овп орасн зову и 
мекушцп, а и језгра пм је иунија. Кора је 
на деблу тамно снва. Расте највише по 
равннца.ма п оннжпм мјестнма, гдје је 
земл.иште дубоко. јако п овлажније, а 
мочарна мјеста не волп никако.

Црни орах пма среднну дебла, срче- 
вину мрку илп црвенкасто мрку, пшарапу 
разним пругама и мрљама, два пут већу 
од бијељике, која је жућасто смеђа. Стаб.то 
расте спорије, краће, годишњи прстенови 
ужн, кора тамно пепељава. Црна орахо- 
вина је збијенија, тврђа, тежа и боље се 
цијени за скупоцијену ц украсну дрвена- 
рнју него бнјела ораховнна. Плод. орасп 
тврдн и тешко се у шацн крше, за то се 
зову н коштпунцн. .Ђуска н.м дубоко вију- 
гаво избраздана. а језгра мала. Расте 
махом по брдима и странама каменитим и 
оциједним на пригријевнцама обично, али 
гдје нма потребне влаге.

Још у пракси разлнкују у нас: снтине 
и крупне орахе. Ораси до 4 с.м. дугачки 
рачунају се у снтне, а преко те дужине 
у крупне. Послије, као што споменусмо, 
пма мекушаца, (мекнша) ораха, који се 
притиском у шацн лако крхају, и коштау- 
наца, који се само каквпм јачим оруђем 
ломе. За тијем има ораха округлих, јаја- 
стих, шиљаша, на оба краја шиљатих, и 
врхом шиљатих а задак затубаст.

Обичан орах гаји се за сад више као 
воћка ради рода укусног за јело, а мало 
је покушаја чињено да се вјештачки по- 
дижу веће шуме орахове. Најбоље се 
подиже орах сијањем одма на стално мје- 
сто у растојању 2—3 мет. ако се хоће да 
гаји ради дрвета за подизање шуме ора- 
хове. Јер сијати га у леје, па послије пре- 
сађивати на стално мјесто кварп му се 
дугачка сржна жила, с тога мора дуже 
боловати н остати кржљав. Ако је пак 
потреба, да се орахове саднице изведу 
прво у лејп, на послнје да се расађују, 
ваља их у другоЈ пли најдаље у трећој 
години вадитн и расађиватн, и то рано с 
прољећа. Гране и врхови не смију нм се

засијецати, јер им је срж шупља, па Лако 
закпсне, трули пресјек и тешко зарашћује. 
Главну жилу и остале поврнјеђене, треба 
равно прерубпти па онда пресадити.

Орах порасте у нас велнко дрво до 
25 мет. високо и 80—120 см. дебело у 
пречнику, н дебло му је областо. Усамље- 
но стабло ширн велику, округлу, огумасту 
КРУНУ; гране много одебљавају, а дебло 
остаје кратко. Због лиснатости н велике 
разгранатостн орах веома јако засјењава п 
чини најдебљи хлад од свег нашег дрвећа, 
за то угушује свако дрво и сваку биљку 
у свом закрнљу. У честини растећи орахо- 
во стабло ћера врх у вис, круна постаје 
ппрампдална, гране се мање и тање раз- 
виЈаЈУ 11 за 8—-10 годнна порасте 10 до 
12 метара високо дрво, алн доцније стаје 
на род н мање роди него кад је осамљено. л

Стабло се укорнјењава чврсто, наро- 
чнто пушта дугачку сржну жплу у земљу 
дубоку и пробојну, а на кршевитом мјесту 
пак развијају се внше снажне побочне 
жиле а сржна закржља и извије се у 
у побочну. Због јаке н дубуке укоријење- 
ностн олуја орах лако не пскорпјењује из 
земље, већ прије га нреломп н скрха.

Млађн пањеви орахови, н скресан 
врх п гране ћерају пзданке, алп нз жила 
не нзбија. Изданци нз иањева махом су 
кржљави, с тога се не остављају да одра- 
шћују у велико дрвеће, већ се орах обнчно 
нодиже из сјемена. Орахово дрво у нашим 
крајевнма живи 300 година па и више.

Орах је у сваком погледу веома 
корисно дрво, које у нас добро успијева п 
брзо одрасте. Од младих зелених орашћи- 
ћа, најбоље у мјесецу мају докле још ни- 
јееу замезграли, прави се много пријатног 
и здравог слатка кувањем у шећеру. Од 
скуваних у води п шпнритусу прави се 
орахови ликер врло укусан н освјежава- 

«Јући. Језгра од прнзрелих и потпуно зре- 
лих ораха врло је укусна за јело и за 
зачињавање и пуњење посластица и колача. 
Из језгре циједи се врло фино уље за јело, 
а нарочито погребно за живописце за ми- 
јешање у боје, јер се брзо сушн, н даје
сјајност бојн као познати сикатиф.

Зелене сочне љуске или клапине и 
кора садржи танина н употребљује се за 
црно бојење тканнна и дрвенарије, кува- 
њем еа додатком шапа и галице. Лишће 
свјеже или сасушено потапа се у воду за 
купање слабуњаве дјеце ради оснажења. 
Из лпшћа се искувава особено уље за 
мазање против шкрофула. Свјеже лишће 
меће се у постеље, ковчеге и измеђ стаја- 
ћ!ЈХ хаљина, вунених и кожних ствари 
за отклањање мољаца, јер садржи особени 
оштар мирис. Наши сточарн крешу ора- 
хово грање с лишћем за омање лнсњаке, а 
преко зиме сваке иедјеље полажу по мало 
ситној стоци, управо крме је тим, да би 
боље јела послије другу суву храну и 
одржавала се у снази.

Дрво орахово, ораховнна, са доброте 
и употребљивосги је веома цијењена за 
најфиније дрвене намјешгаје у домовима и 
свакојаке дрвене оквире и украсе. Наро- 
чито се добро плаћа и тражн црвенкасто 
мрка и затвореније боје ораховина, јер је 
чврста, доста тешка, разних вијугавнх 
шара, не кваре је инсекти и лијепо се 
углача. Много се унотребљава у оружним 
фабрикама за прављење кундака за скупо- 
цјене и луксузне пушке и ловачке и друге.

умре. з другомс опет случају мазали су 
злочинца медом, ваљали у перје, па га та- ј 
кога ћсрали да пдс кроз свијет, п тиме ! 
га пзлагали подсмјсху народа.

Кад се у Њемачкој одомаћила про- 
изводња мсдовинс, црнмјстилн су да се 
нзазваним врсњем могу и друга алкохолна 
пића да справљају, па се дошло на мпсао. 
да се додавањем ппвског квасца гради 
пиво од меда, којс се врло брзо одомаћнло ; 
н стекло јаког гласа, тако да се ова прс- 
рада меда, одржала кроз вјекове свс до ; 
данашњег времена нарочито у Шотској, 
гдје се ипво од меда п данас врло радо ј 
пије.

Још у најстарпја времена иилн су ; 
Словени, а нарочнто сјевернп Словени мс- 
довнну. У почетку сирављали су је пз 
меда днвљих пчела, а доцније су и сами ј 
почели пчелу да гаје. Словенски народи, \ 
који су од Грка ппримпли обнчај да мрт- ; 
вацу мећу иару у уста, примнлн су од ! 
Грка п обичај да на гроб остављају мед ј 
као храну умрлнма. Поред многпх словен- ; 
ских прича, код којих мед нгра главну 
улогу, ваља напоменути п једну лијспу ; 
празновјернцу код Словена, нгго младенци 
послијс вјенчања „вал.а се“ да поједу но 
једну ложнцу мсда, да у љубавн п у сло- 
зи живе.

Могло бн се изређатн још много по- 
датака о врло великој иотрошњн меда у 
различитим земљама, но простор то не до- 
пушта а н ово наведеннх података довољ- 
но је, да се добије јасан појам како о про- 
изводњн, тако п потрошњн меда у сред- 
њем вијеку.

Прп свршетку пзлагања о старом до- 
бу, напоменули смо, какве су погледе пма- 
ли стари кароди о суштинн меда; овп по- 
гледи важили су кроз цно средњи внјек 
и чак до XVI стољећа вјеровало се да 
сдаткп соковн — мед и мана — заиста па-

дају с нсба на зем.њу; и тек у половини 
поменутог стољећа јављају се два францн- 
шканска калуђера са тврђењем, да мед 
није нпнгга друго него конкрстнп биљни 
сокови. који се у биљцн хемо-физиолошки 
стварају, у бнљци предоминирају, п дјеј- 
сгвом росс издвајају се нз нектарнја. и 
претварају у слатку течност.

Као свака нова теорија, која старпје 
иотире. тако п ова није нашла одмах у 
почетку одобравања стручних људи; мно- 
гп иаучсњацн онога доба усталп су про- 
тпв ова два калуђера, да сачувају сгаро 
вјерован.с п тако сс отворп огорчспа на- 
учна ирсппрка о иостанку меда, у кој I сс 
ми дубл.с не можемо упушгити всћ пп с 
тога, што је њој мјесто у аналнма нр род- 
них иаука!

Од шеснаестога стољећа почсл > је 
пчеларство осјетно да опада. Узроцн томе 
оиштс су познатп. Реформацнја потиснула 
је маиастнре као најјаче пропзвођаче меда, 
а тридесето-годишњп ратовн учинплп су 
још всћу штету ичеларству.

Берлеши са свнм оправдано напомнњс, 
да је иравп узрок иропадању пчеларства 
поред све модерне еавршеностн његове у 
томе, што је тако ниска цијена меду п 
воску, де се пчеларење ио старом начпну 
внше г° рентира.

Прије 400 година бно је н мед и во- 
сак скупљи иего данас. док је врнједност 
новцу онала најмање за 200’/„, тако да је 
цпјена мсду п воску сиала најмање иа */, 
тадање цпјене.

Овоме тако јакоме опадању вријед- 
ностн меда н воска узроцн су ови :

а) Послпје проналаска Амерпке. брзо 
се пз Источне Пнднје н у Америци ио- 
чела гајптп шећерна трска п пронзводитн 
шећер са беснлатном радном снагом — ро- 
бовпма — тако јевтнно, н у тој мјерн нз- 
возптп у Јевропу. да је производња мсда

морала да почиње уступаги мјеста јефти- 
нијем и слађем шећеру од трске. Падању 
цпјене меду помогла је још н фабрикација 
спрупа пз кртоле. Шећер нз репе није 
имао ни мало утицаја на производњу ме- 
да с тога што су државе, из фннансијски- 
јех обзира, дажбинама теретиле фабрика- 
цију шећера пз репе толико, да је цнјена 
шсћсру пз трске и ренс стајала на једпој 
виспни.

б) На Кубу нрепијели су Шпањци 
још изодавна пчеларење, гдје је успијева- 
ло особито добро тако, да су Кубанци вр- 
ЛО брзо бп.111 у могућпосги извозптн го- 
дншње око пола милнона цената шећера 
п 25000 цсната воска; усл,ед чега су. ра- 
зумнје се, цнјене меду и шећеру у Јевро- 
пп морале опадати,

Но Куба нпје остала усамљена, врло 
брзо сс опазило, да у свнма предјелпма 
Амерпке, гдје пма много цвнјета. пчела 
врло добро успнјева а пронзводња меда 
бнла ј'с кориена, у толико прнје, нгго је 
тамо овај посао вршен са незнатннм трош- 
ковпма. Међу ти.ч у Јевропн прилпке за 
његовање пчеле билс су све теже. Велнки 
просторп, пређе необрађепн, на којпма је 
расло бнље угодно за нчеле, стављени су 
нод културу, многс шуме пскрчене су, а 
са н,нма нсстало је п цвнјета н меда.

За пчеларе бнла је без сумње врло 
незгодна та околносг, што је шећер нз 
трске бно јевтиннји од меда. Истнна је да 
се у почетку шећер нпје свакоме допадао, 
било је иротпвника уношењу шећера. којн 
су са највећом огорченошћу говорплн и 
писали, да је шећер иггетан н нездрав 
луксуз, кога се вал,а чувати, али то није 
помогло, и шећер је ипак потискивао мед 
све вигае.

Вриједн још напоменути да јс у прош- 
лим стољећнма у народо-економским и ме- 
дпцннскнм дјелпма заузнмао мед врло важ-

но мјесто. Медовина није се истина више 
справљала у толикој мјери, да се могла 
сматрати као народно пиће, тек овдје ондје 
задржала се производња медовнне до да- 
нашњег дана.

Простор, на жалост, не дозвољава го- 
ворнти више о употреби меда у посљед- 
њим стољећнма. А о меду у данашње ври- 
јеме нећемо на овоме мјесту говорити јер 
не спада и иеторију.

Бстнна је да се одмах послије про- 
наласка фабрикације шећера. није меду 
више поклањала она пажња, коју он, без 
сумње заслужује. Истина је да је потрош- 
ња шећера у данашње вријеме неограни- 
чено већа од потрошње меда, па ипак пче- 
лари морају се прилагодитн прилнкама у 
којијема живе. Бојеватп цротиву употреб^~ 
шећера, била би бесмислица. Шећер је 
већ ту, и мед неће никад више заузети 
његово мјесто. Једпно што могу пчелари 
чиннтн то је: да се труде н расиросгра- 
њују употребу меда у свпма сферама дру- 
штва, и у многпм случајевнма ће мед, са 
својнм познатим преимућсгвима иад шеће- 
ром, почети употребљавати се у мјесто 
шећера. У посљедњнм годинама је већ 
много што шга учињено у корист унотре- 
бе меда, по новинама и другнм списима 
покушали су обавјештавати свијет о свој- 
ствнма н разноврсној употреби меда. Ако 
иођемо и даље по већ одређеном путу, си- 
гурни смо да врло добри резултати неће 
нзостати.

„Пчелар.“



Орахове кнрге. чворуге, што се стварају 
на стабљу усљед разних повриједа. а н 
при дну дебла до коријена у облику чита- 
вих лонара на кршевитнм зем.виштнма, 
одсијецају се и на килограме скуно иро- 
дају странцнма. којн нх извозе за Марсељ 
у Француску. Тамо нх режу на танке 
листиће за облагање скупих огледала и 
разних украса. Ораховнна је н добро 
горнво и даје веома цнјен.ен уг.вен. Орасн 
и ораховнна радо се тражи н извозн у 
доста великој количинн.

У пароду нашем постојн вјеровање, 
да у хладовини под орахом не ваља л.ети 
спавати, за то, игго му је хлад сувнше 
дебео, па кад човјек нарочито уморан и 
зкојав легнс и засии, брзо се расхладн и 
лако озебе: а веле, п за то што лншће 
орахово иснушта некп особити оштар мп- 
рис, којп човјека занесе и успава вишс но 
нгго треба на нггету здравља његовог. 
Због те једнне мане орахове држн свнјет, 
да нс треба орах садитн у блпзпнп до- 
мова.

Даклс, свн дјеловн ораховог дрвета 
јссу од зиатне унотребе за човјека. Па 
како је наша клнма ногодна за гајење 
ораха. трсбало би га гајнти у много већем 
размјеру него до сад, јер ће му временом 
и употребљнвост н вриједност битп све 
већа. Орах се можс иоднзати у шумама ио 
окрајцнма брда н планппа као круино 
дрвсће између сптне шуме, а и као чисга 
само круина орахова шума пз сјемена. 
као што се ноднже букова шума са добом 
стасалости у 120- 160 година. Поднзање 
орахових шума вршило бн се поглавито 
зарад пронзводње ораховнне, а добнт од 
пдода ораја бпла би споредна, јер орах у 
чистинп ријеђе н мање родн.

Пољоир. Календар.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 5 Фгбруара.
(Личне вијести). На двадесет-годнш- 

њу прославу ослобођења Зете, која је нма- 
ла бнтп у Подгорицн на 27 јануара, алп 
је усљед жалостп за покојном бугарском 
Књагнњом II). К. В. Маријом . 1уизом од- 
ложена била до 2. фебруара, иошлн су с 
Цетнња зајсдно са 1Б. Свј. Књазом Мирком, 
мпппстар војнн г. В. Илнја Пламенац, г. 
нолковннк Сумароков н остала пратња.

(Главни Одбор за подизање дома 
умноболнијех! желећи одговоритн својој 
дужности, пешао је 1. тек. на Ријеку' да 
најпонизније благодари Њеиоме Внсочан- 
ству Књагињи Милени, што је мнло- 
стнво благоволнла примитн се покрови- 
тељства овога нужнога и корнснога пре- 
дузећа, које се нма поднћп добровољннјема 
прплозпма.

Одборнпцн са г. Сердаром Радом Пла- 
мсицоМ, имали су част приступити Ње 
номе Височанству, те је у име чланова г. 
Сердар Радс захвалио племеннтој тежњп 
Њене осјетљиве и узвишене душе, која се 
прнма покровитељства, да се овај дом за 
умноболне паћеннке што иређе по^игне.

ЈБегово Височанство Господар благо- 
волио је овластитн овај Главнп Одбог да 
у окрузпма од добрпјех н угледнпјех љу- 
дн еастакн своје окружне пододборе, и ови 
да но нлеменима и опшгннама цоставе 
евоје помоћнике, међу којијема може бнти 
н женскнјех а нарочито по варошпма, како 
би се на тај начин дала прилнка свакоме 
да добровољнијем прилогом помогне ову 
онштекорпену установу.

I. Ва окр. Црмнички: Томо Ђ. Пла- 
менац, Мншо Тзуровнћ, Јово А. .Ђумовнћ 
и Крсто Пекпћ.

II. 3« окр Рнјечки: Мато Чакнћ. Јо- 
ко С. Јовнћевић, Ђуро Дрзцун и Мнтар 
С. Вукчевнћ.

III. За окр. Катунскн (ван Цетнња): 
пон Марко Бећнр, Лабуд Гајов Петровић. 
Божо Средановпћ н Марко Р. Врбпца.

IV. За окр. Зетски: Садик Лукаче- 
впћ, Андрнја Гвозденовић, Сокол Бац, 
Омер С. Бибезнћ, Јакун .Ђумановнћ н Ва- 
силије Марковић.

V. За окр. Врдскн: Бекнца Бошко- 
внћ. сердар Башо Божовпћ, поп Јонан 
Дамјанокнћ, ноп 1‘адован Павићевнћ. Мп- 
ња Радовнћ н Јован Пешпћ.

VI. За окр. ПикшиКски: Јово Ролнја- 
ннн. Перо Костић. Бекица Шобајнћ, Шће- 
по Кустудија, Мато Чона. нои Шћепо 
Мартнновнћ п Сава Впдојевпћ.

VII. Зи окр. Морачко Ровачки: архп- 
мандрнт Мпхапл Дожпћ. прого Новица 
Снмнћ, Акан Марић, Мнлован Пуи. Меде- 
ница п Першпа Мнров Влаховнћ.

VIII. 3« окр. ВасојевнКски: прото Ак- 
сентпје Бојовнћ, иоп Вељо Прогић, Мпња 
Радоњнћ п Захарнје Вуковнћ.

ЈБегово Внсочанство Прсстолонас.кед- 
ник Књан Даннло бавећи се у Бару, а ци- 
јенећн внсоко ову општенаридну зампсао. 
и желећн јој успјеха благоизволио је 
притећн у номоћ Одбору п олакшатн 
му рад, те је у Улцнњу и Бару успо-

ставио Окружпе Одборе иод пресједни- 
штвом Г. Митрополита Хаџи-Саве Коса- 
новића за Улцињ. а Пресвнјетлог Г. 
Арцибнекупа О. III. Милиновића за Барски 
Округ.

Одбор је иећ одцочео свој рад и нрп- 
купља добровољне нрнлогс, колнко ко же- 
ли и колико може, те ће у нме Божије 
ово иредузеће брзо ностати дјелом.

(Ср.ска Кн.ижевна Задруга) 
Код г. проф. Калуђеровића, овдаш- 
њег повјороника „Срп. Књ. Задруге" 
уписалисусе још сљодећн члановн:

Оснивачи:
Г. проф. Лазар Перовић.

Улага ч и:
Г. проф. Филнп Ковачевић.

„ л М пло Ковачевић,
„ „ Лазо Поновнћ.

ВАШИНГТОН, 30 јануара. — 
Мак-Кинли јо нотпнсао уговор о 
миру са Шпапијом.

РИМ, 30 јануара. — Сонат јо 
усвојно трговпнскп уговор са Фран- 
цуском.

БЕРЛИН, 30 јаиуара. — Бу- 
џотска комиспја рајхстага усвојнла 
јо продлог, да се артиљерпја нојача 
са 69 баторнја.

КРАСНОЈАРСК, 31 јануара. — 
Писмонп пзвјоштаји јављају, да су 
Тунгузи нашлн у Јеннсејском округу 
као колибнцу од илатна п конопа, 
слпчну балону п иодалоко одатло три 
човјечја љоша и велнку колнчпну пп- 
струмоната. Држи со да су то остатцп 
балона Андроовог.

МАЛМЕ, 31 јаи. — Андреов 
брат но вјорујо вијости из Краспо- 
јарска, пошто јо оно насељон крај н 
но можо се претпоставити, да би 
чнтаву годпну п по дапа остала трн 
љеша и балоп нопримјећени н на 
нстом мјосту, да со јо балону дого- 
днла несрећа усљед буро.

КАНЕА, 31јануара — Оргаџ,- 
скн статут којп је комисија нзраднла 
садржава ове главније тачко:

Крнт образујо автономну упра- 
ву; зомаљска одбрана н одржавањо 
јавног мира иовјерене су жандарме- 
ријп н народпој војсци; сво вјеро- 
исповијестп су нодјоднако признате 
и штићене законнма; званнчан је 
језик грчкп; јавна звања могу до- 
бити сви Хрншћани, којп имају 
спреме за то; државну власт упра- 
жњава врховни комосар према Уставу 
иреко одговорнпх савјотнпка; иародно 
представнике бнра парод, а десето- 
рицу именује принц — комесар; 
Скупштина со састајо сваке двнјо 
године.

11АРИЗ, 1 фебруара. — Тврди 
се, да ћо расправо између Фран- 
цуско н Инглеске у брзо сврнштп 
на задовољство. Инглеска прнзнајо, 
да је захтјов Француске законит, да 
ова добијо пзлазак на Нплу, Мисли 
со, да ћо лако поћи за руком огра- 
ничење односних носјода и зона у 
покрајинама Бахр-ол Газан и Убанги.

ВЕЧ, 2 фебруара. — Баифп 
дошао јо јутрос овамо н бпо јо прпм- 
љоп од 'Бесара.

БЕЧ, 2 фобруара. — Колоњско 
иовине јављају из Бпограда, да јо 
њомачки посланнк уложно протест 
против новог жељезничког зајма.

РИМ, 3 фебруара. — Сенат заба- 
цпо јо продлог о нол.опјшводнпм ка- 
сама са 45 против 39 гласова.

БЕЧ, 4 фобруара. — Послије 
подпо била јо сјодннца мађарских 
министара под предсједањом Тгоса- 
ровим. Баифп новратно се јо вочорас 
у Вуднмпешту, а Фејорварн, Лукач 
и Сол повратићо се сјутра.

13.\ ДИМПЕШТА, 4 фобруара. 
— Конфоронцпја лнборалне странко 
бнће прнликом у потак нлн суботу.

РИМ, 4 фобруара. — Усљед 
јучорашњег гласања у сонагу, мпнн- 
стаЈ) пољопривродо Фортнс продао

је Краљу своју оставку, која међу 
тим није уважена.

БИОГРАД, 4 фоб. — Поради 
пекоректног политичког владања и 
порадн настојања, да се и опот 
оргапизира Ј)адпкална странка без 
пспуњења законских услова, став- 
љено јо у пензију много вншнх чи- 
новника, међу њнма Раша Мнлоше- 
внћ. Пачу, бнвшн министар-пресјед- 
ник Симић, а Јоаја, нодавно пмоно- 
ван министром у Атннн, ставл>он јо 
на расположење.

КАНЕЈА, 4 фебр. — Народна 
скунштина сазвана јо ва 20/П о. г.

0 в ,) А в А.

Агонција Унгаро-5рватског Ак- 
цпонорског Парабродс^01’ Друштва 
у Котору, својим писМ°м °Д 4. Фе- 
бруара по нов. кал., доставила је 
иодппсатој канцоларији, јнџошоњо 
Управо помонутог друшгва од 10-ог 

I Јапуара ово 1899 гРД- °Р°ј 118, 
односно олакшице у путовању Дру- 

ј пггвоним парабродима за 11,рнорорске 
I путнике и то:

а) ђацп добпјају јодну класу за 
другу;

б) официри добнјају ј°ДиУ класу 
за другу, алн троба ДД нмају логи- 
тимацију од МипистарСтва плп којог 
другог надлештва;

в) сиЈ)омасн добнјају Ш-ћу класу
за половпну цнјоно, морају, од
стране власти нматн урјороње о спјш- 
машном стању.

Ово со доставл>Д путнпцима 
ради знања, како бп пјш путо- 
вању, иа врнјомо сиабдјоли са нуж- 
Н11М докумонтпма ОДД0ТНЧН11Х властп.

Број 351
Цстињс, 4 ФобруарД 1899.

Канцеларија
Управе Пошта и Телеграфа.

0 Б Ј А В А.
Саво Драгов Вукић, из Добр- 

ског Села отпшао је назад седам 
година у Књажевнну Вугарску. За 
сво ово врпјемо слабо се обраћао 
својој фамилнји, то се овим, а на 
молбу његовог брата Потра пропо- 
ручујо сваком ко бц о нстом шго 
год знао, да доставп

Канцегарији Мин. Ин. Дјелг

0 б ј а в а.

Нпкола Горчиновић из Убала 
отпшао нма 8 годнна за Цариград, 
алн од тада иа до данас о собп гла- 
са давао нијо. На молбу њогово 
мајко, нока изволи сваки опај којн I 
што о помонутом Николи зиадо, до- 
ставити.

МИНИС. ИН ДЈЕЛА-

0 Б Ј А В А.
Овијем со изпосо на јавцу про- 

! ДаЈУ Д° 05 фобруара ово годино трн 
! јодно катпо кућо у овој ваЈ>оши 

Мнтра Стапкова Томовића овд. ста-
, иовника за пзмир њогових дугова.

Кућо постоје: двнјо јодна до 
ДРуго па угао улице Иван-Богове 
којо су било Бута Момовића, а трећа ј 
улпнију улпцо прод Влашком црквом.

Ко оп жолио куппти помопуте [ 
куће пека со пријави 15 фобруаЈ)а 
ово године овој уирдви, којога ћо се 
дана дати понудиоцу највпшо цнјене.

Број 53.
Цстињс, 15 Јануара 1899.

У11РАВА НАРО11111 ЦЕТИН.А.

0 Б Ј А В А.

Пошто со нијо нико пријавпо 
да купи кућу Марка Тшновића овд. 
на 15 ов. мјесеца, која јо била изне- 
шона на јавну продају Објавом од 
2 децембЈ)а прошле год. Бј>ој 2224. 
проко „ Еласа Црногорца, “ то со 
нста кућа поново износи па јавну 
продају до 1 марта ово године по 
паредби Књ. Воликог Суда од 25 
ов. мјос. Број 169—IV—1898—83.

Ко би жолио кушггп поменуту 
кућу, нека со пријави 1 марта ов< 
год. овој Уцрави, којега ће со дана 
датн понудиоцу највшпо цијоне, а 
купац ћо со чекати за исплату до 
1 маја ово годино.

Број 129.
Цетаиње, 25 Јануара 1899.

УИРАВА ВАР0ШИ ЦЕТИЊА.

0 Б Ј А В А.

Зомља кап. Шпира Вуисића у 
„Брези“ (колашински округ) овим со 
нзноси на јавну продају за измиј) 
његових дугова, којнма јо рок иснла- 
те прошао 1 Јануара т. г., а којнма 
капетан Вунснћ ннје могао одгово- 
рити.

Зомљо има, што орачицо што 
косачнцо 80 рала, сва со да топитп, 
а гранпчи, од нстока комупом и пу- 
том сеоцким; од занада: комуном 
покрај рнјеке Шаре; од сјовера: ко- 
муном и земљама Милана. Радова- 
нова, Пора Тошића, Митра Пунн- 
шнна и Живка Мијатова; а од југа; 
земљама Мира Дедовића н Панта 
Цомовнћа.

Рок јавној продајп остављен јо 
од 15 Јануара т. г. до 15 Априла 
нсто год. ког ћо се дана зомља усту- 
нптп ћонуднбЦу ћбјбВШб ЦИјбНв,- НОД 
условом да новац овом суду положи 
15 Маја н. г.

Колашин, 15 јануара 1899 год. 
Број 20

IV. 1899. 7.
Окружни Суд.

Продајом моју кућу на Цотнњу, 
у кој‘ој стануЈ’е дјевоЈ’ачка школа. 
Кућа јс под офит фиорниа 600 годи- 
шњо; ко би желпо нсту купнтн, иока 
со писмено прпјавп нотписатомо.

Цслиање, 29 јануара 1899.
Марко П. Вукотић.

0 Б Ј А Б А

По наредби овдаппвег Књаж. 
Окруж. Суда ка броју 36 IV 1899. 
21 од 21 овог мјосоца 1899 годи- 
ие, нзиоси сс па јавнп пнканат је- 
дпа кућа Илпје Рачото из Котора, 
која постоји овђо у старом пазару. 
Вата мјоста с лица сокака у шири- 
пу метара 3 и 70 цонтиметара, а у 
дужнну мсђу зидовима метара 5 и 
40 цонтимстара; под истом кућом 
пма јодан магазии истог простора ко- 
лико н кућа. Ко жели купнти, нека 
со ПЈ)1]јави подписатој унравн 9 
марта ов. год. којп ћо се дап кућа 
продатн оиоме, који будо највншом 
цпјоном понудио.

Бј)ој’ 23
Рајска, 26 Јаиуара 1899.

Број 15 
101
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